
 

 

「社会意識に関する世論調査」の概要 

平成 30 年４月 

内閣府政府広報室 

 

調査対象  全国18歳以上の日本国籍を有する者10,000人 

有効回収数 5,742人（回収率57.4％） 

 

調査期間  平成30年１月25日 ～ ２月11日(一部地域では２月18日まで) 

 

調査方法  調査員による個別面接聴取 

 

調査目的  社会や国に対する国民の基本的意識の動向を調査し、広く行政一般のため

の基礎資料とする。 

 

調査項目 １ 国や社会との関わりについて 
２ 社会の現状に対する認識について 
３ 国の政策に対する評価について 

 

調査実績  昭和43年度から原則毎年度実施し、今回は47回目。 
（平成18年度の調査から、調査対象者に調査主体が「内閣府」であることを提示し
た上で実施。） 

 

※ 本資料では、過去の調査結果との比較において、統計学的に有意差（信頼度 95％）が

認められる回答については、「↑」（比率の上昇を表す）または「↓」（低下を表す）と記載

している。 
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１ 国や社会との関わりについて 

（１）国を愛する気持ちの程度 

問１ 「国を愛する」という気持ちについて伺います。あなたは、他の人と比べて、「国を 

愛する」という気持ちは強い方だと思いますか。それとも、弱い方だと思いますか。 

この中から 1 つだけお答えください。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

強い（小計） 55.9％ → 52.8％ ↓ 

・非常に強い 16.1％ → 15.1％  

・どちらかといえば強い 39.8％ → 37.7％ ↓ 

どちらともいえない（わからない） 38.1％ → 40.4％ ↑ 

弱い（小計） 6.0％ → 6.8％  

・どちらかといえば弱い 5.3％ → 5.9％  

・非常に弱い（全くない） 0.7％ → 0.9％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：国を愛する気持ちの程度（時系列） 
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（注）平成28年２月調査までは、20歳以上の者を対象として実施。29年１月調査から18歳以上の者を対象として実施（以下同じ。）。

総 数 ( 5,742 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,699 人)

女 性 ( 3,043 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 443 人)

30 ～ 39 歳 ( 670 人)
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（２）国を愛する気持ちを育てる必要性 

問２ あなたは、今後、国民の間に「国を愛する」という気持ちをもっと育てる必要があると

思いますか。それとも、そうは思いませんか。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・そう思う 73.4％ → 72.8％  

・そうは思わない 13.2％ → 14.9％ ↑ 

     

・わからない 13.3％ → 12.3％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：国を愛する気持ちを育てる必要性（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

総 数 ( 5,742 人)
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40 ～ 49 歳 ( 983 人)
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（３）社会志向か個人志向か 

問３ 国民は、「国や社会のことにもっと目を向けるべきだ」という意見と、「個人生活の充実

をもっと重視すべきだ」という意見がありますが、あなたのお考えは、このうちどちらの

意見に近いですか。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・国や社会のことにもっと目を向けるべきだ 47.3％ → 45.5％  

・個人生活の充実をもっと重視すべきだ 40.5％ → 42.2％  

     

・一概にいえない 11.3％ → 11.1％  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

参考：社会志向か個人志向か（時系列） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

（注）昭和55年12月調査までは、「「これからは、国民は国や社会のことにもっと目を向けるべきだ」という意見と、「まだまだ個人の生活の充実に専心すべきだ」という意見がありますが、
あなたの考えではこのどちらの意見に近いですか。」と聞いている。
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（４）社会への貢献意識 

問４ あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っていますか。

それとも、あまりそのようなことは考えていませんか。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・思っている 65.4％ → 63.3％ ↓ 

・あまり考えていない 32.1％ → 34.5％ ↑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：社会への貢献意識（時系列） 
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ア 社会への貢献内容 

（問４で「思っている」と答えた方（3,633 人）に） 

更問 何か社会のために役立ちたいと思っているのはどのようなことですか。この中から 

いくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位５項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・社会福祉に関する活動 38.8％ → 39.3％  

・町内会などの地域活動 30.1％ → 31.4％  

・自然・環境保護に関する活動 29.2％ → 28.8％  

・自分の職業を通して 24.8％ → 25.4％  

・自主防災活動や災害援助活動 24.2％ → 25.0％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（社会の一員として、「何か社会のために役立ちたいと思っている」と答えた者に、複数回答）

社会福祉に関する活動（老人や障害者、子どもに対する、身の回り
の世話、介護、食事の提供、保育など）

町内会などの地域活動（お祝い事や不幸などの手伝い、町内会や
自治会などの役員、防犯や防火活動など）

自然・環境保護に関する活動（環境美化、リサイクル活動、牛乳
パックの回収など）

自 分 の 職 業 を 通 し て

自 主 防 災 活 動 や 災 害 援 助 活 動

家 事 や 子 ど も の 養 育 を 通 し て

体育・スポーツ・文化に関する活動（スポーツ・レクリエーション指
導、祭り、学校でのクラブ活動における指導など）

交通安全に関する活動（ 子どもの登下校時の安 全監視な ど）

保健 ・ 医 療・ 衛生 に関 する 活動（ 病 院 ボ ラン テ ィ ア な ど）

募 金 活 動 、 チ ャ リ テ ィ ー バ ザ ー

人々の学習活動に関する指導、助言、運営協力などの活動
（料理、英語、書道など）

公共施設での活動（公民館における託児、博物館の展示説明員な
ど）

国際交流（協力）に関する活動（通訳、難民援助、技術援助、留学
生援助など）

青少年健全育成に関する活動（ボーイスカウト・ガールスカウト活
動、子ども会など）

その他

わからない
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（５）国民全体の利益か個人の利益か 

問５ あなたは、今後、日本人は、個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきだと思い

ますか。それとも、国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべきだと思いますか。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきだ 49.3％ → 46.0％ ↓ 

・国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべきだ 32.7％ → 36.2％ ↑ 

     

・一概にいえない 16.1％ → 16.1％  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

参考：国民全体の利益か個人の利益か（時系列） 
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（６）現在の地域での付き合いの程度 

問６ あなたは、地域での付き合いをどの程度していますか。この中から 1 つだけお答えくだ

さい。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

付き合っている（小計） 67.0％ → 67.7％  

・よく付き合っている 17.5％ → 18.3％  

・ある程度付き合っている 49.5％ → 49.4％  

付き合っていない（小計） 32.9％ → 32.1％  

・あまり付き合っていない 26.1％ → 25.3％  

・全く付き合っていない 6.7％ → 6.8％  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

参考：現在の地域での付き合いの程度（時系列） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総 数 ( 5,742 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,699 人)

女 性 ( 3,043 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 443 人)

30 ～ 39 歳 ( 670 人)

40 ～ 49 歳 ( 983 人)

50 ～ 59 歳 ( 885 人)

60 ～ 69 歳 ( 1,187 人)

70 歳 以 上 ( 1,574 人)

〔都市規模〕 大 都 市 ( 1,479 人)

中 都 市 ( 2,339 人)

小 都 市 ( 1,360 人)

町 村 ( 564 人)

（該当者数）

付き合っている（小計） 67.7

18.3 49.4 25.3 6.8 0.2 

4.7 

8.7 

10.9 

14.6 

20.2 

31.4 

31.2 

44.5 

51.1 

55.8 

54.6 

48.2 

42.2 

33.1 

31.4 

26.2 

20.9 

16.3 

21.7 

13.4 

6.5 

3.3 

4.3 

3.8 

0.2 

0.3 

0.1 

0.1 

-

0.3 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

17.7 

18.7 

46.2 

52.3 

27.7 

23.2 

8.2 

5.6 

0.2 

0.1 

わからない

付き合っていない（小計） 32.1

よく
付き合っている

ある程度
付き合っている

あまり付き

合っていない
全く付き

合っていない

14.6 

16.4 

24.3 

21.1 

47.6 

50.4 

49.9 

48.9 

29.6 

25.6 

21.5 

22.5 

7.9 

7.4 

4.3 

7.4 

0.3 

0.2 

0.1 

-

69.5

71.7

67.0
67.7

30.1

27.7

32.9
32.1

0

20

40

60

80

14

年

12

月

16

年

１

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

平成

（％） 付き合っている

付き合っていない
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（７）望ましい地域での付き合いの程度 

問７ 地域での付き合いは、どの程度が望ましいと思いますか。この中から１つだけお答え 

ください。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・住民全ての間で困ったときに互いに助け合う  ·········· 41.4％ → 41.5％  

・気の合う住民の間で困ったときに助け合う  ············ 26.0％ → 26.1％  

・困ったときに助け合うことまではしなくても、 

住民がみんなで行事や催しに参加する  ················ 16.6％ → 16.0％  

・困ったときに助け合うことまではしなくても、 

住民の間で世間話や立ち話をする  ···················· 6.4％ → 7.2％  

・困ったときに助け合うことまではしなくても、 

住民の間であいさつを交わす  ························ 7.4％ → 6.9％  

・地域での付き合いは必要ない  ························ 0.9％ → 1.0％  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

参考：望ましい地域での付き合いの程度（時系列） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総 数 ( 5,742 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,699 人)

女 性 ( 3,043 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 443 人)

30 ～ 39 歳 ( 670 人)

40 ～ 49 歳 ( 983 人)

50 ～ 59 歳 ( 885 人)

60 ～ 69 歳 ( 1,187 人)

70 歳 以 上 ( 1,574 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

26.0 

36.6 

42.4 

45.4 

43.6 

43.6 

33.4 

27.9 

25.4 

23.8 

24.6 

26.2 

16.0 

14.0 

18.0 

17.5 

16.5 

14.2 

8.8

9.4

6.6

7.1

7.2

6.2

13.8 

10.4 

6.0 

5.0 

6.2 

5.8 

0.9

1.0

0.8

0.2

1.0

1.5

1.1

0.6

0.7

0.9

0.8

2.4

39.6 

43.1 

26.0 

26.3 

17.6 

14.5 

7.3

7.1

7.0 

6.9 

0.9

1.1

1.4

1.1

住民がみん

なで行事や

催しに参加
する＊

地域での

付き合い

は必要ない

住民全て

の間で困

ったとき
に互いに

助け合う

気の合う

住民の間

で困った
ときに助

け合う

住民の間で

世間話や立

ち話をする＊

住民の間で

あいさつを

交わす＊

41.5 26.1 16.0 7.2 6.9 

1.0

1.3

その他、

わからない

34.2

46.3

41.4 41.5

25.8
26.7

24.2

26.0
26.1

19.3

15.1 

16.6

16.0

5.6 4.9
6.4

7.2
10.2

6.1
7.4

6.9
1.9 0.7 0.7 0.9

1.00

10

20

30

40

50

14

年

12

月

16

年

１

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

平成

（％）

住民全ての間で困ったときに互いに助け合う

気の合う住民の間で困ったときに助け合う

住民がみんなで行事や催しに参加する＊

住民の間で世間話や立ち話をする＊

住民の間であいさつを交わす＊

地域での付き合いは必要ない
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２ 社会の現状に対する認識について 

（１）現在の世相（明るいイメージ） 

問８ あなたは、現在の世相をひとことで言えば、明るいイメージとしては、どのような表現

があてはまると思いますか。この中からいくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位３項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・平和である 61.6％ → 57.5％ ↓ 

・安定している 28.4％ → 28.5％  

・おもいやりがある 18.6％ → 17.8％  

     

・特にない 9.6％ → 12.5％ ↑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

参考：現在の世相－明るいイメージ（上位３項目及び「特にない」、時系列） 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

（複数回答）

平 和 で あ る

安 定 し て い る

お も い や り が あ る

明 る い

ゆ と り が あ る

責 任 感 が 重 ん じ ら れ て い る

活 気 が あ る

連 帯 感 が あ る

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

57.5 

28.5 

17.8 

10 .7 

10.2 

9 .6 

7 .2 

6 .5 

0 .1 

12.5 

1 .4 

61.6 

28.4 

18.6 

10.7 

11.1 

10.2 

6.5 

7.0 

0.2 

9.6 

1.7 

0 10 20 30 40 50 60 70

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=162.0 % )

平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=165.5 %)

(％)

（複数回答）

52.6 

75.8 

45.8 

61.6 

57.5 

12.2 

38.6 

11.6 

28.4 
28.5 

2.6 

21.7 
18.6 

17.8 
19.4 

4.8 

32.6 

9.6 

12.5 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

昭

和

50

年

12

月

51

年

12

月

52

年

12

月

53

年

12

月

54

年

12

月

55

年

12

月

56

年

11

月

57

年

12

月

58

年

12

月

59

年

12

月

60

年

12

月

61

年

12

月

62

年

12

月

63

年

12

月

平

成

元

年

12

月

２

年

12

月

３

年

12

月

４

年

12

月

５

年

12

月

６

年

12

月

７

年

12

月

８

年

12

月

９

年

12

月

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

平和である

安定している

おもいやりがある

（注）平成９年12月調査までは、「あなたは、現在の世相を一言で言えば、良い意味では、どのような表現が当てはまると思いますか。」と聞いている。

特にない

(平和＊)

(安定＊)

(特にない)
（おもいやり＊)
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（２）現在の世相（暗いイメージ） 

問９ あなたは、現在の世相をひとことで言えば、暗いイメージとしては、どのような表現が

あてはまると思いますか。この中からいくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位４項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・無責任の風潮がつよい 39.5％ → 39.8％  

・自分本位である 36.6％ → 36.8％  

・ゆとりがない 31.7％ → 32.5％  

・連帯感が乏しい 28.6％ → 27.6％  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

参考：現在の世相－暗いイメージ（上位４項目、時系列） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

（複数回答）

無 責 任 の 風 潮 が つ よ い

自 分 本 位 で あ る

ゆ と り が な い

連 帯 感 が 乏 し い

不 安 な こと、 いらいらすること が 多 い

活 気 が な い

う わ つ い て い て 軽 薄 で あ る

暗 い

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

39.8 

36.8 

32.5 

27.6 

23.3 

16.4 

12.6 

6.5 

0.4 

5.1 

1.2 

39.5

36.6

31.7

28.6

23.1

16.9

12.1

6.9

0.4

5.1

1.8

0 10 20 30 40 50

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=202.1 % )

平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=202.8 %)

(％)

（複数回答）

48.1

58.5

39.5 39.5 39.8 

59.5

35.0 

36.6 

36.8 

22.4

42.9 

31.7 

32.5 25.3

21.6

34.4 

28.6 27.6 

0

10

20

30

40

50

60

70

平

成

３

年

12

月

４

年

12

月

５

年

12

月

６

年

12

月

７

年

12

月

８

年

12

月

９

年

12

月

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

無責任の風潮がつよい

自分本位である

ゆとりがない

連帯感が乏しい

（注）平成９年12月調査までは、「悪い意味では、どのような表現があてはまると思いますか。」と聞いている。

（無責任＊）（自分本位＊）

（連帯感が乏しい）

（ゆとりがない）
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（３）日本の誇り 

問 10 あなたは、日本の国や国民について、誇りに思うことはどんなことですか。 

この中からいくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位４項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・治安のよさ 58.7％ → 57.7％  

・美しい自然 56.1％ → 55.3％  

・長い歴史と伝統 47.2％ → 47.6％  

・すぐれた文化や芸術 51.1％ → 47.1％ ↓ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【男女、年齢別】日本の誇り（上位４項目） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

治 安 の よ さ

美 し い 自 然

長 い 歴 史 と 伝 統

す ぐ れ た 文 化 や 芸 術

国 民 の 勤 勉 さ 、 才 能

国 民 の 人 情 味 や 義 理 が た さ

自 由 で 平 和 な 社 会

高 い 科 学 技 術 の 水 準

高 い 教 育 水 準

社 会 の 安 定

経 済 的 繁 栄

国 民 と し て の ま と ま り

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

（複数回答）

57.7 

55.3 

47.6 

47.1 

38.3 

31.4 

25.5 

21.7 

19.2 

18.0 

11.5 

9.1 

0.2 

2.5 

58.7 

56.1 

47.2 

51.1 

40.3 

34.1 

29.9 

26.4 

21.7 

19.9 

12.6 

10.9 

0.2 

1.7 

0 10 20 30 40 50 60 70

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=385.1 % )
平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=410.8 %)

(％)

（複数回答、単位：％）

治安のよさ 美しい自然
長い歴史
と伝統

すぐれた
文化や芸術

男 性 59.5 51.8 49.2 44.8

女 性 56.2 58.4 46.1 49.1

18 ～ 29 歳 56.7 44.2 45.4 52.1

30 ～ 39 歳 63.0 51.9 44.3 52.4

40 ～ 49 歳 61.5 52.6 47.2 48.0

50 ～ 59 歳 64.3 55.5 50.4 53.8

60 ～ 69 歳 62.5 62.6 50.7 49.5

70 歳 以 上 46.2 55.8 45.8 37.1
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（４）社会の満足度（満足している点） 

問 11 あなたは、現在の社会において満足している点は何ですか。この中からいくつでも 

あげてください。（複数回答） 

 
（上位５項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・良質な生活環境が整っている 43.2％ → 41.2％ ↓ 

・心と身体の健康が保たれる 27.0％ → 27.4％  

・向上心・向学心を伸ばしやすい 17.8％ → 17.5％  

・働きやすい環境が整っている 15.7％ → 16.8％  

・人と人とが認め合い交流しやすい 17.1％ → 15.9％  

     

・特にない 18.2％ → 19.4％  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

【男女、年齢別】社会の満足度－満足している点（上位５項目） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

良 質 な 生 活 環 境 が 整 っ て い る

心 と 身 体 の 健 康 が 保 た れ る

向 上 心 ・ 向 学 心 を 伸 ば し や す い

働 き や す い 環 境 が 整 っ て い る

人 と 人 と が 認 め 合 い 交 流 し や す い

女 性 が 社 会 で の 活 躍 を志 向 し や すい

熟 年 ・ 高 齢 者 が 社 会 と 関 わ り や す い

家 庭 が 子 育 て し や す い

チ ャ ン ス を 見 つ け や す い

経 済 的 な ゆ と り と 見 通 し が 持 て る

若 者 が 社 会 で の 自 立 を目 指 し や すい

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

（複数回答）

41.2 

27.4 

17.5 

16.8 

15.9 

13.2 

12.8 

9.4 

8.1 

7.3 

5.3 

0.1 

19.4 

1.9 

43.2 

27.0 

17.8 

15.7 

17.1 

13.6 

14.7 

9.7 

7.4 

7.0 

4.4 

0.3 

18.2 

2.0 

0 10 20 30 40 50

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=196.3 % )
平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=198.0 %)

(％)

（複数回答、単位：％）
良質な生活環境
が整っている

心と身体の健康
が保たれる

向上心・向学心
を伸ばしやすい

働きやすい環境
が整っている

人と人とが認め合
い交流しやすい

男 性 43.2 27.2 19.1 20.0 13.7

女 性 39.5 27.5 16.0 13.9 17.9

18 ～ 29 歳 53.5 33.4 15.8 20.3 12.2

30 ～ 39 歳 44.3 30.3 16.0 18.5 13.0

40 ～ 49 歳 47.2 25.7 18.1 17.6 13.2

50 ～ 59 歳 45.0 25.4 18.6 19.4 15.0

60 ～ 69 歳 40.6 28.2 21.1 18.3 17.1

70 歳 以 上 31.1 25.9 14.8 11.8 19.6
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（５）社会の満足度（満足していない点） 

問 12 あなたは、現在の社会において満足していない点は何ですか。この中からいくつでも 

あげてください。（複数回答） 

 
（上位６項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・経済的なゆとりと見通しが持てない 43.0％ → 41.7％  

・若者が社会での自立を目指しにくい 35.5％ → 31.5％ ↓ 

・家庭が子育てしにくい 28.7％ → 26.9％ ↓ 

・熟年・高齢者が社会と関わりにくい 23.3％ → 25.6％ ↑ 

・働きやすい環境が整っていない 25.2％ → 24.4％  

・女性が社会での活躍を志向しにくい 24.5％ → 23.0％  

     

・特にない 9.3％ → 10.0％  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

【男女、年齢別】社会の満足度－満足していない点（上位６項目） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

経 済 的 な ゆ と り と 見 通 し が 持 て な い

若 者 が 社 会 で の 自 立 を目 指 し に く い

家 庭 が 子 育 て し に く い

熟 年 ・ 高 齢 者 が 社 会 と 関 わ り に く い

働 き や す い 環 境 が 整 っ て い な い

女 性 が 社 会 で の 活 躍 を志 向 し に く い

チ ャ ン ス を 見 つ け に く い

人 と 人 と が 認 め 合 い 交 流 し に く い

心 と 身 体 の 健 康 が 保 た れ な い

向 上 心 ・ 向 学 心 を 伸 ば し に く い

良 質 な 生 活 環 境 が 整 っ て い な い

そ の 他

特 に な い

わ か ら な い

（複数回答）

41.7 

31.5 

26.9 

25.6 

24.4 

23.0 

15.4 

15.3 

11.9 

8.9 

8.6 

0.5 

10.0 

1.5 

43.0 

35.5 

28.7 

23.3 

25.2 

24.5 

16.3 

14.3 

11.4 

8.7 

8.3 

0.6 

9.3 

1.8 

0 10 20 30 40 50

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=245.3 % )

平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=251.1 %)

(％)

（複数回答、単位：％）

経済的なゆとりと
見通しが持てない

若者が社会での
自立を目指しにくい

家庭が
子育てしにくい

熟年・高齢者が
社会と関わりにくい

働きやすい環境
が整っていない

女性が社会での
活躍を志向しにくい

男 性 41.8 31.2 28.2 25.8 23.5 20.2

女 性 41.7 31.7 25.8 25.4 25.3 25.5

18 ～ 29 歳 41.8 28.2 35.2 15.8 26.2 23.3

30 ～ 39 歳 46.7 32.5 38.2 21.5 34.0 31.2

40 ～ 49 歳 46.9 34.7 31.9 24.7 27.3 28.5

50 ～ 59 歳 48.5 37.3 29.6 32.4 27.3 28.6

60 ～ 69 歳 42.5 38.2 24.9 29.1 26.4 24.2

70 歳 以 上 32.0 21.5 16.6 24.0 15.0 12.0
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（６）社会全体の満足度 

問 13 あなたは、現在の社会に全体として満足していますか。それとも、満足していません 

か。この中から１つだけお答えください。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

満足している（小計） 65.9％ → 64.2％  

・満足している 8.2％ → 7.5％  

・やや満足している 57.8％ → 56.8％  

満足していない（小計） 33.3％ → 35.2％ ↑ 

・あまり満足していない 27.4％ → 28.9％  

・満足していない 6.0％ → 6.3％  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

参考：社会全体の満足度（時系列） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

総 数 ( 5,742 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,699 人)

女 性 ( 3,043 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 443 人)

30 ～ 39 歳 ( 670 人)

40 ～ 49 歳 ( 983 人)

50 ～ 59 歳 ( 885 人)

60 ～ 69 歳 ( 1,187 人)

70 歳 以 上 ( 1,574 人)

（該当者数）

7.5 56.8 28.9 

6.3 

0.5 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

8.7 

6.4 

55.8 

57.6 

27.8 

30.0 

7.1 

5.6 

0.6 

0.5 

7.2 

6.0 

5.0 

4.5 

7.9 

11.1 

56.4 

53.6 

56.6 

55.1 

57.5 

58.7 

31.2 

33.7 

32.0 

34.2 

28.1 

22.0 

4.7 

6.4 

5.9 

5.8 

6.2 

7.2 

0.5 

0.3 

0.5 

0.3 

0.3 

1.0 

わからない

満足している（小計）64.2 満足していない（小計）35.2

満足している やや満足
している

あまり満足

していない

満足

していない

39.9

65.9
64.259.5

33.3
35.2

0

10

20

30

40

50

60

70

平

成

21

年

１

月

22

年

１

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

満足している

（％）

満足していない
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３ 国の政策に対する評価について 

（１）国の政策への民意の反映程度 

問 14 あなたは、全般的にみて、国の政策に国民の考えや意見がどの程度反映されていると 

思いますか。この中から１つだけお答えください。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

反映されている（小計） 34.6％ → 30.3％ ↓ 

・かなり反映されている 1.9％ → 1.5％  

・ある程度反映されている 32.7％ → 28.8％ ↓ 

反映されていない（小計） 62.1％ → 66.4％ ↑ 

・あまり反映されていない 50.6％ → 52.9％ ↑ 

・ほとんど反映されていない 11.6％ → 13.5％ ↑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：国の政策への民意の反映程度（時系列） 
 
 
 
 
 
 
 

 

総 数 ( 5,742 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,699 人)

女 性 ( 3,043 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 443 人)

30 ～ 39 歳 ( 670 人)

40 ～ 49 歳 ( 983 人)

50 ～ 59 歳 ( 885 人)

60 ～ 69 歳 ( 1,187 人)

70 歳 以 上 ( 1,574 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

2.0 

1.2 

33.2 

24.8 

48.8 

56.6 

14.0 

13.1 

2.0 

4.3 

0.9 

1.0 

0.4 

0.7 

1.5 

3.2 

28.4 

23.7 

25.3 

25.5 

30.2 

33.9 

56.4 

59.1 

57.7 

55.6 

52.8 

44.8 

11.7 

14.6 

15.2 

16.5 

13.5 

10.9 

2.5 

1.5 

1.4 

1.7 

1.9 

7.2 

わからない

反映されている（小計） 30.3 反映されていない（小計） 66.4

かなり反映
されている

ある程度反映
されている

あまり反映

されていない
ほとんど反映

されていない

1.5 

28.8 52.9 13.5 3.3 

63.6 

46.0 

81.9

62.1

66.4

24.4 

36.4 

15.0 

34.6

30.3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

昭

和

57

年

12

月

58

年

12

月

59

年

12

月

60

年

12

月

61

年

12

月

62

年

12

月

63

年

12

月

平

成

元

年

12

月

２

年

12

月

３

年

12

月

４

年

12

月

５

年

12

月

６

年

12

月

７

年

12

月

８

年

12

月

９

年

12

月

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

反映されていない

反映されている
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ア 国の政策への民意の反映方法 

（問 14 で「ある程度反映されている」、「あまり反映されていない」、「ほとんど反映されてい

ない」と答えた方（5,466 人）に） 

更問 それでは、どうすればよりよく反映されるようになると思いますか。この中から１つだ

けお答えください。 

 
平成 29 年１月 30 年２月 

・政治家が国民の声をよく聞く 24.9％ → 25.8％  

・国民が国の政策に関心を持つ 24.2％ → 23.4％  

・国民が選挙のときに自覚して投票する 15.4％ → 16.0％  

・政府が世論をよく聞く 14.9％ → 15.3％  

・国民が参加できる場をひろげる 13.0％ → 12.2％  

・マスコミが国民の意見をよく伝える 5.1％ → 5.1％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：国の政策への民意の反映方法（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 国の政策に民意が｢ある程度反映されている｣、｢あまり反映されていない｣、

「ほとんど反映されていない」と答えた者に

総 数 ( 5,466 人)

〔 性 〕 男 性 ( 2,590 人)

女 性 ( 2,876 人)

〔 年 齢 〕 18 ～ 29 歳 ( 428 人)

30 ～ 39 歳 ( 653 人)

40 ～ 49 歳 ( 965 人)

50 ～ 59 歳 ( 864 人)

60 ～ 69 歳 ( 1,146 人)

70 歳 以 上 ( 1,410 人)

（該当者数）

25.8 23.4 16.0 15.3 12.2 5.1 

0.6 

1.6 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

国民が選挙

のときに自

覚して投票
する

政府が世論
をよく聞く

政治家が国民
の声をよく聞く

国民が参加

できる場を

ひろげる

その他

国民が国の

政策に関心
を持つ

マスコミが

国民の意見
をよく伝える

わからない

23.7 

27.7 

24.0 

22.9 

18.3 

13.8 

14.8 

15.8 

11.4 

12.9 

5.5 

4.8 

0.8 

0.3 

1.4 

1.7 

22.9 

22.2 

22.0 

23.6 

27.1 

31.2 

27.3 

25.0 

28.6 

23.4 

22.8 

18.5 

14.7 

12.3 

13.3 

14.8 

15.8 

20.7 

10.5 

15.3 

16.9 

17.1 

17.5 

13.0 

17.3 

19.1 

13.8 

13.5 

10.5 

7.0 

5.6 

4.9 

3.6 

5.3 

4.9 

6.2 

0.2 

0.3 

0.3 

0.9 

0.6 

0.7 

1.4 

0.9 

1.6 

1.3 

0.9 

2.6 

（国の政策に民意が｢ある程度反映されている｣、｢あまり反映されていない｣、「ほとんど反映されていない」と答えた者に）

27.1

24.9
24.9

30.1

24.9 25.8

18.5 17.4
17.4

24.2
23.4

9.5

17.8

13.0 12.2

21.1
21.9

13.1

15.4 16.0

12.7

11.0 11.0

15.6

14.9
15.3

4.8
3.7

6.0

5.1
5.1

0

10

20

30

昭

和

58

年

12

月

59

年

12

月

60

年

12

月

61

年

12

月

62

年

12

月

63

年

12

月

平

成

元

年

12

月

２

年

12

月

３

年

12

月

４

年

12

月

５

年

12

月

６

年

12

月

７

年

12

月

８

年

12

月

９

年

12

月

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

政治家が国民の
声をよく聞く

国民が国の政策
に関心を持つ

国民が参加でき
る場をひろげる

国民が選挙のときに
自覚して投票する

政府が世論をよく聞く

マスコミが国民の
意見をよく伝える

（政治家がよく聞く＊）

（自覚して投票する＊）

（参加の場を広げる＊）

（世論をよく聞く＊）
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（２）良い方向に向かっている分野 

問 15 あなたは、現在の日本の状況について、良い方向に向かっていると思われるのは、 

どのような分野についてでしょうか。この中からいくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位５項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・医療・福祉 31.4％ → 31.5％  

・科学技術 25.8％ → 20.5％ ↓ 

・治安 22.0％ → 20.5％ ↓ 

・教育 17.0％ → 18.5％ ↑ 

・防災 21.2％ → 17.9％ ↓ 

     

・ない、わからない 15.9％ → 15.2％  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（複数回答）

医 療 ・ 福 祉

科 学 技 術

治 安

教 育

防 災

国 際 化

通 信 ・ 運 輸

雇 用 ・ 労 働 条 件

景 気

文 化

交 通 秩 序

外 交

自 然 環 境

食 糧

生 活 環 境

防 衛

経 済 力

国 民 性

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー

物 価

土 地 ・ 住 宅

地 域 格 差

社 会 風 潮

国 の 財 政

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

31.5 

20.5 

20.5 

18.5 

17.9 

15.5 

13.3 

13.0 

12.8 

12.8 

12.5 

10.3 

9.1 

8.8 

8.7 

8.1 

7.5 

6.4 

6.2 

3.3 

3.3 

3.0 

1.8 

1.7 

0.1 

15.2 

31.4

25.8

22.0

17.0

21.2

15.0

16.2

10.3

7.0

15.0

13.6

9.8

10.2

10.0

8.1

6.9

6.7

6.8

7.4

3.5

3.1

3.7

2.2

1.8

0.1

15.9

0 10 20 30 40

平成30年2月調査(N=5,742人、M.T.=282.1 %)

平成29年1月調査(N=5,993人、M.T.=290.4 %)

(％)
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（３）悪い方向に向かっている分野 

問 16 あなたは、現在の日本の状況について、悪い方向に向かっていると思われるのは、 

どのような分野についてでしょうか。この中からいくつでもあげてください。（複数回答） 

 
（上位４項目） 

平成 29 年１月 30 年２月 

・国の財政 37.1％ → 35.3％ ↓ 

・防衛 28.2％ → 30.3％ ↑ 

・地域格差 28.5％ → 26.7％ ↓ 

・外交 26.7％ → 24.9％ ↓ 

 

 
 
 
 
 

（複数回答）

国 の 財 政

防 衛

地 域 格 差

外 交

物 価

景 気

雇 用 ・ 労 働 条 件

社 会 風 潮

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー

自 然 環 境

治 安

経 済 力

医 療 ・ 福 祉

食 糧

教 育

国 民 性

生 活 環 境

交 通 秩 序

土 地 ・ 住 宅

国 際 化

防 災

科 学 技 術

通 信 ・ 運 輸

文 化

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

35.3 

30.3 

26.7 

24.9 

21.8 

20.5 

19.6 

18.9 

17.2 

16.0 

15.5 

15.1 

12.3 

11.0 

9.9 

8.2 

7.1 

5.7 

5.5 

5.4 

4.9 

3.0 

2.4 

2.0 

0.4 

7.5 

37.1

28.2

28.5

26.7

21.7

27.4

22.7

17.9

16.0

15.5

14.4

17.4

13.8

10.3

10.7

8.4

7.3

5.3

4.7

5.8

3.7

1.8

1.9

2.0

0.4

8.1

0 10 20 30 40

平成30年2月調査 (N=5,742人、M.T.=347.0 % )

平成29年1月調査 (N=5,993人、M.T.=357.8 %)

(％)
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参考１：良い方向に向かっている分野（上位５項目、時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考２：悪い方向に向かっている分野（上位４項目、時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（複数回答）

24.9

13.2

31.4
31.5

9.0 8.5

21.3

21.2

17.9

15.9

5.6

17.0

18.5

15.1

4.2 4.2

22.0

20.5
20.4

14.8

30.1

25.8

20.5

0

10

20

30

40

平

成

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

科学技術

医療・福祉

治安

防災

教育

（科学技術）

（防災） （治安）

（複数回答）

11.7
10.5

46.3

26.7
24.9

41.5

32.7

55.7

37.1 35.3

11.3

7.8

28.2 30.3

8.1 7.4

32.9
28.5

26.7

0

10

20

30

40

50

60

70

平

成

10

年

12

月

12

年

12

月

14

年

12

月

16

年

1

月

17

年

2

月

18

年

2

月

19

年

1

月

20

年

2

月

21

年

1

月

22

年

1

月

23

年

1

月

24

年

1

月

25

年

2

月

26

年

1

月

27

年

1

月

28

年

2

月

29

年

1

月

30

年

2

月

（％）

国の財政

防衛

地域格差

外交

（国の財政）

（外交）

（地域格差）




